

甘肃提“速”

守护回家路，可可西里藏羚羊安全回迁

雪山脚下，远处是货车停车排队安静等待，近处是百余只大小藏羚羊横穿青藏公路。这是连日来藏羚羊在可可西里安全回迁的场景。

藏羚羊是青藏高原气候变化指示性物种。每年5月至7月，来自青海三江源、新疆阿尔金山、西藏羌塘的雌性藏羚羊会迁徙到可可西里卓乃湖，等待产仔后再携幼仔返回原栖息地。

记者了解到，今年七月上旬开始，在可可西里卓乃湖结束产仔的藏羚羊已陆续开始携幼仔返回栖息地。

为保护“高原精灵”藏羚羊顺利产仔、平安“回家”，可可西里巡山队员4月下旬就已经开始了在藏羚羊迁徙通道附近的巡护保障工作。

三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处卓乃湖保护站站长秋培扎西说，今年巡山队员进驻卓乃湖腹地巡护看到，上万只藏羚羊在卓乃湖附近的山坡上安静产仔，“没有发现盗猎、非法穿越活动迹象，一切正常。”

在藏羚羊迁徙必经的青藏铁路、青藏公路附近，保护机构也采取了暂时交通管制、禁止鸣笛、巡护救助等措施，让藏羚羊在迁徙途中尽量不受人类干扰。可可西里管理处五道梁保护站站长普措才仁说：“从7月中旬到现在，巡山队员已经观测到有超过1500只藏羚羊穿过青藏公路。”

为了更好地了解藏羚羊迁徙、繁衍等生存状况，2018年以来，青海省生态环境厅建设了“生态之窗”远程网络视频观测系统。现在通过摄像头，千里之外的工作人员就能实时观测藏羚羊的迁徙情况。

据国家林草局发布的消息，通过加强野生动物栖息地保护和拯救繁育，我国藏羚羊种群数量由不足7.5万只增至30万只以上，保护等级已从“濒危物种”降为“近危物种”。

“作为高寒草原生态系统中的旗舰物种，藏羚羊可以让人类意识到保护生物多样性的重要意义。”中国科学院西北高原生物研究所副研究员连新明说，“在藏羚羊迁徙原因、青藏高原气候暖湿化对于迁徙的影响等研究课题上，我们仍然有很长的路要走。”

(新华社 王金金 周盛盛)

重庆金佛山自然保护区1米以上野生银杉达570多株

新华社重庆8月11日电(记者 李晓婷 周文冲)记者从重庆金佛山国家级自然保护区管理局获悉，银杉因数量稀少，繁育难度大，被称为“植物中的大熊猫”。最新调查显示，保护区内高度1米以上的野生银杉共572株。

银杉是国家一级保护植物，我国特有珍稀树种，多生长于海拔1000米以上的陡峭山脊。

重庆金佛山国家级自然保护区管理局工程师周洪艳介绍，保护区于2018年3月启动了第三次野生银杉种群调查，实地调查摸排适合银杉生长的21座山峰。近期，野外调查和数据整理归档工作已全部完成。

调查结果显示，重庆金佛山国家级自然保护区银杉野生群落增至9个，1米以上野生银杉共计572株，其中最高一株树高达16米。此次调查较2015年调查数据增加187株，其中新增野生银杉群落1个，由16株银杉组成。

调查过程中，工作人员对每株银杉的生长地点、树高、胸径等进行了测量和记录，逐一挂牌保护。

自1979年金佛山设立自然保护区以来，先后开展了三次野生银杉调查。

同时，为了扩大银杉种群数量，金佛山自然保护区从20世纪90年代初开始人工繁育银杉。目前，已累计育苗3000余株，野外回归1700多株。

甘肃加快融入“双循环”格局。目前，甘肃已经开通了中亚、中欧、南亚、西部陆海新通道等“四向五条”国际班列，还架起了通往南亚、东盟的“空中丝绸之路”。以通道为抓手建园、集货、聚产业，西北地区的铝材、特色农产品以及东部地区的家电、服装百货在此集聚，搭乘班列远销海外，推动甘肃外向型经济不断迈上新台阶。

建设、新时代推进西部大开发形成新格局、黄河流域生态保护和高质量发展、兰西城市群建设等一系列国家战略叠加时期。陇原大地革除陈弊，积极承接落实国家战略，服务型政府效能不断提升。

甘肃德福新材料有限公司是兰州新区为延伸有色金属加工产业链、推动有色金属产业向精深加工转型而引进的一家高新技术企业。“从项目登记备案到建成投产，用时仅1年左右。”该公司负责人韦诗彬告诉笔者，相比过去提前半年拿到施工许可证，坚定了更多企业来甘肃的投资信心。

经济是为了更好保障民生。上半年，甘肃11类民生支出占一般公共预算支出八成以上，全体居民人均可支配收入增长10%以上。厚实民生福祉，托起了“稳稳的幸福”。

(新华社 任卫东 宋常青 王铭禹)

育新机 改革纵向推进 保驾护航经济持久运行

祁连山是我国西部地区重要生态安全屏障。经过祁连山生态环境问题“史上最严问责风暴”后，这里正在由乱到治，不断培育出新的发展机遇，为经济持续向好增添绿色底蕴。

张掖市肃南裕固族自治县是祁连山生态保护的前沿。当地一位曾耗费10多年、数千万元在祁连山探矿的投资人正在转型“探水”。与每吨数千元的矿石相比，矿泉水回报少、见效慢，但他却渐渐悟到了新的商业逻辑。“矿山关停退出后，祁连山的生态逐渐改善，水质越来越好，好生态才是‘下金蛋的鹅’。”他说。

当前，甘肃恰逢“一带一路”

造传统产业，着力培育战略新兴产业，经济发展基础更牢、成色更足。

曾经“老气横秋”的酒泉(钢铁)集团有限公司，经过持续攻关，2020年初成功研发出高端剃须刀用超高碳马氏体不锈钢。此前，这一原材料长期被德国、日本等少数国家垄断。“不掌握核心技术，一旦对方实施技术封锁，有钱也买不到。”公司总经理秦俊山说。

在一举打破国外垄断同时，这家老钢企也借此“华丽转身”，吨钢效益不断提升，今年上半年实现利润47.6亿元，主要经营指标达到2014年以来最好水平。

围绕“双碳”目标，“风光大省”的新能源产业也迎来“风光无限”。今年5月，甘肃被纳入全国一体化算力网络国家枢纽节点布局，由庆阳市承担节点建设任务。

“瓦特”变“比特”，“东数西算”进程加快。目前，华为、科大讯飞等12家互联网企业已将数据业务放在庆阳。预计到2025年，甘肃数字经济规模总量有望突破5000亿元，成为“上云用数赋智”第一梯队省份。

甘肃既不临海，又远离长江黄金水道，“一带一路”倡议让丝路古道重焕生机，一批高水平对外开放平台纷纷落地见效，引领

开新局 陇原发展多点开花、成绩瞩目

上半年，当地经济同比增长20.1%，两年平均增长17.6%，以强劲势头领跑国家级新区。

兰州大学经济学院教授林柯认为，在疫情影响和全国经济下行压力加大、国际局势日趋复杂的背景下，甘肃“十四五”开局之年取得“开门红”实属不易。这是甘肃省认清发展短板、抢抓发展机遇、改革红利不断释放等综合作用的结果，产业结构深度调整、经济社会快速发展、基础设施短板不断补齐等变化，为经济向好打下了坚实基础。

探新路 在动能转化中构建新发展格局

“一五”期间国家确定的156个重大项目中，有16个落户甘肃。近年来，甘肃加大科技创新力度，以高端化、智能化、绿色化改



眼下正是鳊鱼肥美时节，江苏省连云港市赣榆区宋庄镇三洋港渔港每天清晨都有附近滩涂作业的渔船入港卸载鳊鱼，肉嫩味鲜的鳊鱼吸引了商贩及市民选购，并销往全国各地。图为8月11日，渔民将收获的鳊鱼装车。徐诚摄

银保监会出台派出机构监管职责规定

新华社北京8月11日电(记者 李延霞)为明确派出机构的监管职责依据，充分发挥派出机构监管作用，银保监会日前出台了《中国银行保险监督管理委员会派出机构监管职责规定》(以下简称规定)。

规定明确了派出机构的主要监管职责，包括对机构、人员、业务等方面的监管；明确银保监会授权派出机构履行的其他监管职责，主要包括偿付能力监管、辖区内重大风险事件处置等。规定同时明确派出机构应当与辖区地方人民政府相关部门等建立健全监管协调机制。

银保监会表示，发布实施规定是银保监会提高银行业保险业监管整体效能的重要举措。下一步，银保监会将做好规定的贯彻落实工作，公布监管对象名单，以此为契机进一步明确派出机构职责边界，提升派出机构履职的透明度和规范性，提高监管效能。

山西省改造农村危房66.87万户

新华社太原8月11日电(记者 魏飏)记者从山西省政府新闻办11日举行的新闻发布会上获悉，山西省目前已经累计完成农村危房改造66.87万户，实现存量危房“静态清零”，“两不愁三保障”的住房安全保障目标全面实现。

在危房改造伊始，山西省住房和城乡建设厅就从补助对象认定、改造要求、建设标准、补助资金、质量安全等方面严格规范与监督。同时，山西省农村危房改造把建档立卡贫困户放在优先位置，及时足额落实各级补助资金，通过新建、加固等方式，引导帮助贫困户建设安全、节能、舒适的住房。

据了解，山西省还将严格落实已建立的住房安全有保障工作长效机制，以村户籍人口和常住人口为基数，以家庭为单位，对所有农户住房安全情况进行动态监测，通过采取信息数据预警、重点房屋监测、加强动态跟踪等具体措施，保障农户住房安全。

一个超大型移民安置区的基层民主“心得”

移民的管理和融入，是各类移民安置区面临的共性难题。作为我国最大的生态移民扶贫集中安置区，宁夏回族自治区吴忠市红寺堡区23年来安置了23万西海固移民。多年来，红寺堡区以规范村民代表会议制度为抓手，让基层民主成为移民融入和经济社会发展的“润滑剂”。

上世纪九十年代，为了解决宁夏西海固地区“一方水土养不了一方人”的困境，国家支持宁夏在中部干旱带建设扶贫扬黄灌溉工程。红寺堡区这个亘古荒原引入黄河水后，成为23万西海固移民的新家园。

“我老家西吉什字乡的”“我从海原郑旗乡搬来的”，在红寺堡区柳泉乡永新村，几位在村口

“扯磨”的老汉向记者说起自己的老家，竟然各不相同。“全村3800多口人，来自西海固20多个乡镇。”永新村村支书李文彬说。

十里不同风，百里不同俗。搬迁之初，红寺堡区移民群众之间相互不了解，村级组织建设相对滞后，贫困发生率高，乡村治理一度面临巨大挑战。近年来，红寺堡区以规范村民代表会议制度为抓手，逐步探索出一条“还权于民、民主决策、取信于民、化解矛盾”的基层民主新路子。

做实村民代表会议制度，选好村民代表是基础。红寺堡区以村组巷道布局、村民姓氏家族等因素进行“划片切块”，每5户至15户推选一名村民代表。通过

户推代表、签字确认、建立档案、公示等程序，解决“谁代表我”“我代表谁”的问题。

红寺堡区新庄集乡白墩村村民贾满智2018年不幸患上脑瘤，仅手术费就花了20多万元。村民代表李志辉得知情况后，主动将贾满智家的遭遇上报村委会。村委会召开村民代表会议后，不但将贾满智纳入建档立卡户，还给他妻子安排了公益性岗位。

在基层实践中，由于操作不规范或重视程度不够，民主程序很容易执行走样。为了解决这一问题，红寺堡区推行“五步工作法”，村民代表会议的召开、记录、决议内容以及合法性审查和上级监督都有着严格的规定。

“马生梅老伴儿去世了，一

个人生活比较困难，她提出申请2000元临时救助，大家什么意见？”“同意”“同意”……在红寺堡区玉池村，笔者随机翻开一本《村民代表会议“五联记录本”》，看到里面清晰地记录着临时救助户确定、村集体收入分配、移风易俗示范户评选等村务的方方面面。记录本既反映了会议结果，也记录着每位村民代表的发言意见。

村级“民主议事厅”的规范运行，有效解决了干群关系紧张的移民区后遗症。“老百姓对基层干部信任感增强了，对村级事务关心了，移民的归属感和认同感也越来越高，日子越来越有奔头。”红寺堡区民政局相关负责人表示。

(新华社 张亮)